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РОЗВИТОК ВОЛЬОВИХ ЗУСИЛЬ У ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ 

ОСВІТИ В УМОВАХ НУШ 

 
Нова українська школа запроваджує сучасні підходи до створення 

освітнього середовища, орієнтованого на всебічний розвиток 

особистості та формування в неї ключових компетентностей. Вольові 

зусилля є однією з найважливіших характеристик, які сприяють 

успішному навчанню й адаптації молодших школярів. Питання розвитку 

вольових якостей у здобувачів початкової освіти є пріоритетним 

компонентом у забезпечення сталого освітнього процесу. Окрім 

навчальних досягнень, вольові зусилля формують базу для соціалізації 

та здатності до самостійного вирішення життєвих завдань. 

Вольові зусилля є невід’ємною частиною розвитку особистості й 

характеризуються здатністю свідомо керувати своєю поведінкою, 

долати труднощі та досягати поставлених цілей. У молодшому 

шкільному віці діти лише починають формувати ці навички, тому 

важливо створювати умови, які сприятимуть розвитку вольових 

процесів. Т. Дуткевич зазначає, що для ефективного формування 

вольових зусиль необхідно враховувати як фізичні, так і психологічні 

аспекти розвитку дитини [2]. 

Одним із ключових факторів є підтримка з боку дорослих, яка 
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проявляється у створенні сприятливого середовища для формування 

позитивної мотивації. Вольові процеси включають здатність дитини 

долати внутрішні та зовнішні перепони, зберігаючи концентрацію на 

поставленій меті. 

Концепція НУШ передбачає навчання, побудоване на педагогіці 

партнерства, яка включає взаємодію між усіма учасниками освітнього 

процесу. Це дозволяє створювати підтримуюче середовище, де учні 

вчаться самостійно приймати рішення і відповідати за свої вчинки [3, 4]. 

Важливу роль у розвитку вольових якостей відіграє орієнтація на 

діяльність, що стимулює саморегуляцію і контроль над власною 

поведінкою. 

Педагогіка партнерства підкреслює значення співпраці, спільного 

розв’язання проблем та взаємоповаги. Це сприяє вихованню в учнів 

уміння працювати в команді, розподіляти відповідальність та 

адаптуватися до змінних обставин. У  результаті  діти  вчаться  

приймати  зважені рішення,  що є важливим компонентом розвитку їхніх 

вольових зусиль. 

Для формування та підтримки вольових якостей у молодших 

школярів використовуються такі методи: 

1. ігрові методи – ігрова діяльність розвиває здатність до 

самоконтролю, адже під час гри дитина вчиться дотримуватися правил 

та проявляти наполегливість [5]. Ігри допомагають створювати ситуації, 

де діти мають застосовувати свої вольові зусилля для досягнення 

результату, а також використовувати творчий потенціал, що сприяє 

стимуляції розвитку уяви та емоційної стійкості; 

2. проєктна діяльність – допомагає дітям долати труднощі, що 

своєю чергою розвиває їх стійкість та цілеспрямованість [1]. Залучення 

школярів до колективних проєктів підвищує рівень їхньої 
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відповідальності та сприяє формуванню вмінь працювати над 

довготривалими завданнями, що потребують концентрації та 

наполегливості; 

3. навчальні ситуації, що вимагають прийняття рішень – 

сприяють розвитку вміння самостійно приймати рішення та нести за 

них відповідальність [4]. Це можуть бути ситуації, де учні обговорюють 

моральні дилеми, виконують вправи на планування та розподіляють 

ресурси. Такий підхід допомагає дітям формувати вміння аналізувати 

свої дії та оцінювати їх наслідки; 

4. однією з важливих складових розвитку вольових зусиль є 

рефлексія. Учні повинні вчитися аналізувати свої досягнення та 

помилки. Це допомагає розвивати самосвідомість і впевненість у собі. 

Вони можуть здійснювати самоаналіз, ведучи щоденники в яких 

записують свої успіхи, труднощі та висновки, або ж брати участь у 

групових обговореннях для обміну досвідом і навчання на прикладах 

однокласників. Такий підхід допомагає школяру краще розуміти свої 

емоції та вчитися керувати ними, що сприяє зміцненню вольових 

якостей та підвищенню мотивації для подальшого навчання [3]. 

Учитель відіграє ключову роль у створенні умов для розвитку 

вольових якостей учнів. Він має бути мотивованим, гнучким і здатним 

до емпатії, щоб підтримувати учнів і стимулювати їх до прояву 

самостійності [3]. Учитель також виступає як наставник, що допомагає 

учням ставити осяжні цілі, а також надає підтримку у процесі їх 

досягнення. Важливо застосовувати диференційований підхід, 

враховуючи індивідуальні особливості кожної дитини [2]. 

Підтримка педагогом самостійних ініціатив учнів допомагає 

розвитку впевненості у власних можливостях та формуванню 

об’єктивної самооцінки. Залучення учнів до колективних обговорень, 



226 

 

 

Нові педагогічні виміри професійного розвитку майбутніх учителів: 
сучасні реалії та виклики 

активностей, що передбачають роботу в парах або групах, допомагає 

дітям навчитися взаємодіяти з однолітками, враховуючи думки інших. 

Отже, розвиток вольових зусиль у здобувачів початкової освіти є 

важливим аспектом, що сприяє формуванню самостійної та 

відповідальної особистості. Концепція НУШ, орієнтована на всебічний 

розвиток дитини, створює умови для ефективного розвитку цих якостей 

за допомогою сучасних методів і прийомів. Залучення ігрових методів, 

проєктної діяльності, рефлексії та підтримки вчителя дозволяють 

формувати в учнів необхідні вольові навички, що забезпечують успішне 

навчання та соціалізацію. 
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